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เรื่อง  การวิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบ
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การวิเคราะห์และแสดงวิธีหา
ค าตอบโจทย์ปัญหาการคูณ 

การหารทศนิยม



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
การคูณ การหารทศนิยม แสดงวิธีท า หาค าตอบ 

พร้อมทั้งตรวจสอบความสมเหตุสมผล
หรือความถูกต้องของค าตอบ

จุดประสงค์การเรียนรู้



ให้นักเรียนอ่านโจทย์ปัญหา 
วิเคราะห์โจทย์ปัญหา และหาค าตอบ

ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการคูณ
การหารทศนิยม



1) เชือกยาว 6.3 เมตร ต้นกล้าน าเชือก
มาตัดเป็นเส้น 7 เส้น เส้นละเท่า ๆ กนั 
เชือกแต่ละเส้นยาวเท่าไร



1) เชือกยาว 6.3 เมตร ต้นกล้าน าเชือกมาตัดเป็นเส้น 7 เส้น 
เส้นละเท่า ๆ กัน เชือกแต่ละเส้นยาวเท่าไร

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

(6.3 ÷ 7 = )



จากประโยคสัญลักษณ์ได้ค าตอบเท่าไร

(0.9 เมตร)

1) เชือกยาว 6.3 เมตร ต้นกล้าน าเชือกมาตัดเป็นเส้น 7 เส้น 
เส้นละเท่า ๆ กัน เชือกแต่ละเส้นยาวเท่าไร



2) น ้ามันพืชราคาขวดละ
43.50 บาท แม่ซื้อ 3 ขวด
ต้องจ่ายเงินกี่บาท



2) น ้ามันพืชราคาขวดละ 43.50 บาท แม่ซื้อ 3 ขวด 
ต้องจ่ายเงินกี่บาท

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

(3× 43.50 = )



จากประโยคสัญลักษณ์ได้ค าตอบเท่าไร

(130.50 บาท)

2) น ้ามันพืชราคาขวดละ 43.50 บาท แม่ซื้อ 3 ขวด 
ต้องจ่ายเงินกี่บาท



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 
แสดงวิธีหาค าตอบ โจทย์ปัญหาการคูณ 

การหารทศนิยม



วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและแสดงวิธีหาค าตอบ

แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท 
ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม แก้วตาจะได้เงินกีบ่าท



แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท 
ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม แก้วตาจะได้เงินกี่บาท

สิ่งที่โจทย์ถามคืออะไร

(แก้วตาจะได้เงินกี่บาท)



สิ่งที่โจทย์บอกคืออะไร

(แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท 
ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม)

แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท 
ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม แก้วตาจะได้เงินกี่บาท



จะหาจ านวนเงินที่แก้วตาขายผักคะน้า
ได้อย่างไร เพราะเหตุใด

(หาผลคูณ 24 กับ 37.50 เพราะ ผักคะน้า 24 กิโลกรัม 
ราคาเป็น 24 เท่า ของราคาผักคะน้า 1 กิโลกรัม)

แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท 
ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม แก้วตาจะได้เงินกี่บาท



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

(24 × 37.50 =

แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท 
ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม แก้วตาจะได้เงินกี่บาท

)



ประโยคสัญลักษณ์ 24 × 37.50 =
วิธีท า แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ    37.50 บาท

ถ้าขายได้                          24 กิโลกรัม
ดังนั้น  แก้วตาจะได้เงิน 24× 37.50 = 900 บาท

ตอบ   แก้วตาจะได้เงิน ๙๐๐ บาท

แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท  ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม 
แก้วตาจะได้เงินกี่บาท



ตรวจสอบความถูกต้อง
ผักคะน้า 1 กิโลกรัม ราคา 37.50 บาท
ผักคะน้า 2 กิโลกรัม ราคา 2 × 37.50 = 75 บาท
ผักคะน้า 4 กิโลกรัม ราคา 4 × 37.50 = 150 บาท 
ผักคะน้า 10 กิโลกรัม ราคา 10 × 37.50 = 375 บาท
ผักคะน้า 20 กิโลกรัม ราคา 20 × 37.50 = 750 บาท

แก้วตาขายคะน้ากิโลกรัมละ 37.50 บาท  ถ้าขายได้ 24 กิโลกรัม แก้วตาจะได้เงินก่ีบาท

ผักคะน้า 24 กิโลกรัม ราคา 150 + 750 = 900 บาท
ดังนั้น แก้วตาได้รับเงิน 900 บาท เป็นค าตอบที่ถกูต้อง



แม่ซื้อไก่ 2 กิโลกรัม เป็นเงิน 135 บาท 
แม่ซื้อไก่กิโลกรัมละกี่บาท

วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและแสดงวิธีหาค าตอบ



แม่ซื้อไก่ 2 กิโลกรัม เป็นเงิน 135 บาท 
แม่ซื้อไก่กิโลกรัมละกี่บาท

เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร

(135÷ 2 = )



แม่ซื้อไก่ 2 กิโลกรัม เป็นเงิน 135 บาท แม่ซื้อไก่กิโลกรัมละกี่บาท

ประโยคสัญลักษณ์ 135 ÷ 2 =
วิธีท า แม่ซื้อไก่                        2 กิโลกรัม

เป็นเงิน                      135 บาท
ดังนั้น  แม่ซื้อไก่กิโลกรัมละ135÷2= 67.50 บาท

ตอบ แม่ซื้อไก่กิโลกรัม ๖๗.๕๐ บาท



ตรวจสอบความถูกต้อง

น า 2 × 67.50 = 135 บาท

แสดงว่า 67.50 บาท เป็นค าตอบที่ถูกตอ้ง

แม่ซื้อไก่ 2 กิโลกรัม เป็นเงิน 135 บาท 
แม่ซื้อไก่กิโลกรัมละกี่บาท



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนจับฉลากกลุ่มละ 1 ข้อ ร่วมกันวิเคราะห์โจทย์ แสดงวิธีท าพร้อมตรวจสอบ  
ความ ถูกต้องของค าตอบ
2. นักเรียนออกมาน าเสนอผลงาน

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน
2. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มจับฉลากกลุ่มละ 1 ข้อ โดยแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์โจทย์ 

แสดงวิธีท าพร้อมตรวจสอบความถูกต้องของค าตอบ
3. เมื่อท าเสร็จแล้วให้นักเรียนส่งตัวแทนมาน าเสนอผลงาน



เขียนประโยคสัญลักษณ์และแสดงวิธีท า
1) ชาวนาปลูกข้าวเฉลี่ยได้ไร่ละ 0.443 ตัน ถ้ามีพ้ืนที่นา 8 ไร่ 
จะได้ผลผลิตข้าวกี่ตัน

2) ไม้ไผ่ยาว 8.5 เมตร ตัดออกเป็น 5 ท่อน ยาวท่อนละเท่าๆ กัน 
หมดพอดี ไม้ไผ่ที่ตัดยาวท่อนละกี่เมตร
3) ณ วันที่ 23 กุมภาพันธ์ 2562 พ่อน าเงินไทย 9,414 บาท
ไปแลกเงินสหรัฐอเมริกาได้ 300 ดอลลาร์ ราคาแลกเปลี่ยนเงิน
สหรัฐอเมริกา 1 ดอลลาร์ คิดเป็นเงินไทยกี่บาท



1) ชาวนาปลูกข้าวเฉลี่ยได้ไร่ละ 0.443 ตัน                   
ถ้ามีพื้นที่นา 8 ไร่ จะได้ผลผลิตข้าวกี่ตัน

ประโยคสัญลักษณ์ .........................................................................................................

.............................................................................................................................................................วิธีท า

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................

8× 0.443=
พื้นที่นา 1 ไร่ ให้ผลผลิตข้าว      0.443 ตัน
มีพื้นที่นา                             8 ไร่
ดังนั้น จะได้ผลผลิตข้าว 8×0.443= 3.544 ตัน

ตอบ จะได้ผลผลิตข้าว ๓.๕๔๔  ตัน



แบบฝึกหัด 2.29





การวิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบ
โจทย์ปัญหาการคูณ การหารทศนิยม

สรุปบทเรียน

เริ่มจากการท าความเข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
ด าเนินการแก้ปัญหา และตรวจสอบความถูกต้องหรือ

ความสมเหตุสมผล



การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ 
การหารทศนิยม

บทเรียนครั้งต่อไป



สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

1. แบบฝึกหัด 2.30
สิ่งที่ต้องเตรียม


